
全球气候变化
[学习目标] 掌握全球气候变暖的原因、危害及解决措施。
基础梳理：知识回顾 理清教材

1．全球气候在不断变化之中

(1)气候变化的主要表现：不同时间尺度的冷暖和干湿变化。

(2)不同时间尺度的气候变化

	时间尺度
	时间
	特点

	地质历史时期
	距今1万年前
	时间跨度大，周期长

	历史时期
	距今1万年以来
	全球气温变化呈波动上升趋势

	近代
	近一二百年有气象观测记录时期
	气温上升


2．全球气候变化的可能影响及适应对策

(1)全球气候变暖的可能影响

	影响
	具体表现

	海平面上升
	改变海岸线，给沿海地区带来巨大影响，海拔较低的沿海地区面临被淹没的危险

	对农业生产带来影响
	有利：全球气候变暖预示着积温增加，生长期延长，提高作物产量；
不利：温度升高伴随着干旱加重，造成供水不足，使农作物减产

	影响整个水循环过程
	可能使蒸发加大，改变区域降水量和降水分布格局，增加降水极端异常事件的发生，加剧水资源的不稳定性与供需矛盾


(2)气候变化的适应对策

①通过技术措施减少目前大气中的二氧化碳、甲烷等温室气体。

②科学预测、积极地适应未来气候变化。

深化探究

应对全球变暖的具体对策
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试题调研

 (2013·江苏地理)2013年5月2日《中国科学报》：据美国夏威夷冒纳罗亚天文台测定的数据，大气二氧化碳(CO2)浓度日均值将于今年5月初超过400ppm。下图是CO2浓度曲线(①)与全国温度曲线(②)、黄河流域温度曲线(③)、江苏省温度曲线(④)、喜马拉雅山南麓尼泊尔温度曲线(⑤)比较图。读图回答1～2题。
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1．四个地区气温变化与CO2浓度变化呈









(　　)

A．正比关系  


B．正相关关系

C．反比关系  


D．负相关关系

2．各地年平均气温的年际波动不一致说明








(　　)

A．CO2浓度不是影响各地年平均气温波动的唯一因素

B．纬度位置是影响各地年平均气温波动的唯一因素

C．海陆位置是影响各地年平均气温波动的唯一因素

D．海拔高度是影响各地年平均气温波动的唯一因素

答案　1.B　2.A

解析　第1题，由图分析，易知四个地区气温变化与CO2浓度变化呈正相关。第2题，图中四地年平均温度均发生波动，但四地区代表了不同的纬度位置、海陆位置、海拔高度，且波动的程度也不完全相同，所以说二氧化碳的浓度不是影响各地年平均气温波动的唯一因素。
练出高分
一、选择题

下图为“西藏怒江流域1971～2007年年降水量和年平均气温的变化趋势图”(细线为历年值，虚线为多年平均值，粗线为趋势值)。读图，完成1～3题。
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1．由图可知西藏怒江流域












 (　　)

A．1971～2007年年降水量逐年增加

B．1971～2007年年平均气温呈波动上升趋势

C．1971～1977年年降水量均小于多年平均值

D．1997～2007年年平均气温均大于多年平均值

2．西藏怒江流域近几十年的气候变化趋势会导致该流域内




(　　)

A．永久冻土层厚度变薄

B．雪线下降

C．生物量减少

D．蒸发量减少

3．气候变暖可引起青藏高原地区










(　　)

A．开花起始期延后

B．落叶结束期提前

C．农作物生长季节延长

D．果实产量减小

答案　1.B　2.A　3.C

解析　第1题，由西藏怒江流域年降水量的变化趋势图可以看出，怒江流域在1971～2007年间历年年降水量变化呈现波动上升趋势。由西藏怒江流域年平均气温的变化趋势图可以看出，怒江流域在1971～2007年间历年年平均气温变化也呈现波动上升趋势。第2题，由图可知，近几十年怒江气温波动上升，说明气候在变暖。气候变暖使得部分冻土消融，永久冻土层厚度变薄，故A正确；气温升高，山地积雪融化，雪线高度上升，故B项错误；青藏高原以高寒气候为主，气候变暖更有利于生物生存，生物量增多，故C错误；气温升高，蒸发量加大，故D项错误。第3题，全球变暖会导致气温升高，使青藏高原地区热量条件得到改善，导致农作物开花期提前，A项错误；热量充足，导致作物生长期延长，落叶期延后，B项错误，C项正确；生长周期延长，有机物质积累时间延长，产量提高，D项错误。

二、综合题

4．阅读下列材料，回答问题。

材料一　IPCC(全球政府间气候变化委员会)在全球气候变化评估报告中指出：由于人类活动和自然因素的共同驱动，全球气候本世纪会继续变暖。这一评估报告认为，本世纪末全球气温可能升高1.1～6.4℃。

材料二　下图是中国能源消费构成示意图。
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(1)根据全球气候变暖成因与危害之间的关系，把下列选项填入表格中。

A．极冰融化  



B．毁林

C．沿海低地被淹  


D．燃烧矿物燃料
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(2)简要说明我国CO2排放总量大的原因。

(3)随着全球气候变暖，海平面有可能上升，将会对我国长江三角洲、珠江三角洲产生影响。为了预防海平面上升所产生的危害，可采取哪些措施？

(4)为抑制我国气候变暖的趋势，实现本世纪中叶碳排放的目标，请你从能源开发和利用的角度献计献策。

答案　(1)(自左向右)BDAC

(2)原因：人口和经济总量大，能源消费总量大；化石能源(煤、石油)占能源消费构成的比重极高。

(3)研究海平面上升的影响，加强城市规划；加高加固防波大堤；整治疏浚河流以提高泄洪能力，消除内涝威胁。

(4)①发展并推广先进的节能技术；提高能源利用效率；②优化能源结构，减少化石燃料的使用，开发使用新能源；③积极发展高效、洁净、低碳排放的煤炭利用技术，走“低碳经济”的发展道路。

解析　第(1)题，注意前后因果关系。第(2)题，我国能源消耗量大，如以煤为主的能源消费结构导致CO2排放量大。第(3)题，预防海平面上升带来的危害一方面要加强研究，科学规划，另一方面可修建防波大堤等工程，另外还要疏浚河流以防内涝。第(4)题，减少碳的排放，抑制全球变暖。一是推广节能技术，二是优化能源结构，三是积极发展高效、洁净、低碳排放的煤炭利用技术。


